
Požehnanie základného kameňa a staveniska diecézneho centra v Žiline 15.10.2009 

 

V dnešnej modernej spoločnosti je prirodzené, že sa akákoľvek inštitúcia zameraná na 
poskytovanie rôznych produktov, služieb alebo pomoci, usiluje v maximálne možnej miere vyjsť 
v ústrety svojim klientom a naplniť ich potreby a očakávania. Každému z nás je jasné, že žiadna 
takáto činnosť sa nemôže konať iba na „zelenej lúke“. Aj preto sme svedkami rôznych zmien, 
inovácií, rekonštrukcií a výstavby úradov, škôl, nemocníc, ústavov... Nové operačné programy, 
efektívne riadenie, zákaznícke centrá, kancelárie prvého kontaktu, krízové centrá a aj hniezda 
záchrany nás chcú o tom všetkom presvedčiť. Ide predsa o človeka, jeho život a dôstojnosť. 

V obdobnej situácii sa ocitla aj naša nová diecéza. Krátko po svojom zriadení a slávnostnej 
historickej inaugurácií prvého žilinského biskupa Mons. Tomáša Galisa bolo potrebné, aby sa 
jasne definovali niektoré dôležité skutočnosti: čo sú naše priority, kto sa zapojí do ich realizácie 
a kde ich chceme uskutočňovať. 

Za pomerne krátky čas trvania Žilinskej diecézy sa medzi naše priority zaradili: stabilná 
rodina, starostlivosť o deti, zodpovedná mládež, solidárne spoločenstvo, komunikácia a svedectvo 
života. No ak chce nová diecéza, ako partikulárna cirkev, plniť svoje poslanie v prospech 
spoločného dobra, je nevyhnutné, aby mala k tejto činnosti vytvorené aj náležité podmienky 
a prostriedky, materiálne nevynímajúc. Toto právo cirkvi rešpektuje každá demokratická 
spoločnosť a spravodlivými zákonmi a inými vhodnými prostriedkami vytvára priaznivé podmienky 
na rozvoj náboženského života, aby jej občania mohli vykonávať svoje náboženské povinnosti a 
tak boli konaním spravodlivosti a šírením pokoja, ktoré vyplývajú z vernosti človeka Bohu a jeho 
svätej vôli, na osoh samej spoločnosti. Vďaka Bohu už existuje aj zopár ľudí ochotných podať 
pomocnú ruku... 

Nateraz biskupský úrad so svojimi inštitúciami sídli v provizórnych, prenajatých priestoroch, 
a tak bolo nutné hľadať a prijať zásadné rozhodnutie na vyriešenie danej situácie. Do úvahy prišli  
dostupné riešenia tohto problému ako je kúpa, rekonštrukcia alebo novostavba. 

Vzhľadom na to, že mesto Žilina podľa svojich predstaviteľov nedisponovalo žiadnou 
voľnou parcelou ani budovou, v októbri 2008 sa zvažovala vhodnosť rekonštrukcie príp. prestavby 
bývalého jezuitského kláštora (Sirotár) a tiež bývalého kláštora františkánov. Na základe zistených 
okolností sa aj tieto možnosti vylúčili a tak do úvahy prišla realizácia novostavby. 

K dispozícii boli dva cirkevné pozemky v centre mesta. Prvou alternatívou bol pozemok 
v blízkosti katedrály (stará fara a farské centrum), druhou pozemok na Novom trhovisku (bývalá 
kláštorná záhrada). Rozhodnutie padlo pre druhú alternatívu. Pozemok pri katedrále má totiž 
obmedzený dopravný prístup, nevyhovujúci tvar a tiež plánovanú výstavbu v jeho susedstve.  

Za účelom získania určitých skúseností a poznatkov sa medzi iným uskutočnila návšteva 
biskupstiev Bielsko-Živieckého a Ostravsko-Opavského, ktoré v nedávnej minulosti boli v podobnej 
situácii. 

Architektonicko-urbanistickej súťaže sa zúčastnili štyria žilinskí architekti. Ich návrhy 
vyhodnotila komisia a 12.decembra 2008 prijala návrh polyfunkčného objektu diecézneho centra 
„Communio“, ktorý bol verejnosti predstavený na prvé výročie vyhlásenia Žilinskej diecézy 14. 
februára 2009.  

V prípravnej fáze pre územné konanie prešiel celý projekt opätovným prehodnotením. 
Reakciou na vzniknutú situáciu bola zásadná zmena pohľadu na architektonické, dispozičné, 
plošné a s tým súvisiace ekonomické riešenie celej stavby.  

Po zmene architektonického a objemového riešenia a postupu pri obstaraní stavby 
diecézneho centra bola za generálneho dodávateľa projekčných prác, inžinierskej činnosti 
a následnej realizácie stavebných prác vybraná spoločnosť NOVOSEDLÍK GROUP Nitra. 

Príslušný stavebný úrad Mesta Žilina vydal stavebné povolenie 29.09.2009. Predpokladaná 
doba výstavby Diecézneho centra je 18 mesiacov v plánovanom rozpočte do 4 milionov EUR.  

Dnešný deň Mons. Tomáš Galis, žilinský biskup, požehnal základný kameň a stavenisko. 
Všetkých, ktorí svojou námahou a obetou majú účasť na budovaní tohto diela zahrnul do úprimnej 
modlitby a požehnania. 

 

 


